



Уголок живой природы – это не только место для хранения живых растений и животных и для подготовки опытов с ними, но и место для проведения внеурочных и внеклассных занятий. Приучать детей работать в уголке живой природы следует с 1 класса. Уголок живой природы может быть в кабинете естествознания и являться его составной частью.

Комната для уголка живой природы должна быть хорошо освещена, отвечать нор​мам и требованиям для содержания животных и выращивания растений. В уголке живой природы следует поддерживать пос​тоянную температуру: это является оптимальным условием для роста растений и содержания животных. Растения уголка живой природы подбирают​ся в соответствии с учебной программой. Наибольшее многообразие представляют комнатные растения. Комнатные растения следует подбирать так, чтобы на их примере можно было познакомить учащихся с внешним строе​нием органов растения, способами размножения и проводить разнообразную практическую работу по выращиванию. 

Наиболее распространенные комнат​ные растения: аспидистра, аспарагус, алоэ, араукария, бегония, бальзамин, камнеломка, колеус, различные виды кактусов, ки​парис, монстера, пеларгония, папоротники, сансевьера, традесканция, узамбарская фиалка, фикус, фуксия. В уголке живой приро​ды могут содержаться гидры, моллюски, дафнии, циклопы, плавунцы, личинки пла​вунцов, стрекоз, поденок. Из насекомых – шелкопряды, бабочка-капустница, божья коровка и др. Из позвоночных содержатся рыбы, земноводные (лягушки, трито​ны), пресмыкающиеся (ящерицы, черепахи), птицы и мелкие млекопитающие. 

Аквариумных рыб необходимо подбирать с учетом особенностей уголка живой природы, размеров аквариума; для содержания в аквариуме используют холодноводных рыб (ка​рася, красноперку, вьюна, гамбузию, гуппи); тепловодных (меченосца, макропода, гурами и др). 

Из класса пресмыкающихся в школе со​держатся черепахи. Для уголка живой природы можно приоб​рести среднеазиатскую черепаху. Содержание черепахи для начальных классов не представляет трудностей. Местом для обитания черепахи является террариум или даже ящик. Ста​вить его лучше на деревянную подставку или какое-либо воз​вышение ближе к батарее.

Для содержания птиц в уголке живой природы не​обходимо создать определенные условия, так как птицы в от​личие от земноводных и пресмыкающихся более требовательны к условиям жизни. Птицы более подвижны, у них активный обмен веществ, они совсем не переносят голодание, поэтому их надо часто кормить. Прежде чем закупить птиц для уголка живой природы, необходимо соответственно подготовиться. Из многочисленного количества певчих птиц, которые могут со​держаться в неволе, для школы рекомендуются следующие: чечетки, щеглы, чижи, попугаи, канарейки. Птицы изучаются во всех начальных классах, поэтому не​обходимо научить школьников проводить работу по уходу и наб​людению за птицами.

В уголке живой природы содержат огра​ниченное количество млекопитающих. Свободно переносят не​волю белки, хомяки, ежи, а также белые мыши и мор​ские свинки.

Содержание животных в уголке живой природы требует со​блюдения санитарно-гигиенических правил, поэтому нельзя при​носить в школу случайных животных. 

Для создания нормаль​ных условий животным в уголке живой природы необходимо соблюдать самые элементарные правила: проводить тщательную уборку помещений; в уголке живой природы должны находиться только лица, имеющие отношение к их уходу и выращиванию; с целью обеспечения техники безопасности на окнах в уголке живой природы должна быть металлическая сетка; в помещении должна быть вода; форточки необходимо ежедневно открывать для провет​ривания; растения и животные должны периодически дезинфици​роваться. Санитарной обработке подвергаются клетки, вольеры, инвентарь.

Уголок живой природы для школы имеет важное значение. Постоянное общение с живыми объектами, проведение с ними наблюдений и опытов, а также выполнение систематической работы по уходу за животными и выращиванию растений при​учают детей к самостоятельности, повышают ответственность за выполнение заданий, прививают любовь к природе. В процессе длительных наблюдений за растениями и жи​вотными у школьников накапливаются знания, позволяющие правильно понять, отчего зависит их рост и развитие, какова взаимосвязь растений и животных с окружающей средой, что способствует формированию понимания явлений и процессов, происходящих в живых организмах. Уголок живой природы является важной частью материаль​ной базы в учебно-воспитательном процессе. Он способствует наилучшему осуществлению экологического и природоохранно​го воспитания, формированию научного мировоззрения, воспи​танию научно-атеистических убеждений, привитию детям пат​риотических и нравственных чувств и любви к Родине. Тщательное планирование уголка живой природы обеспечи​вает выполнение различных видов практических и исследова​тельских работ, способствующих подтверждению знаний на практике, а затем использованию приобретенных знаний на уроках естествознания и географии.

 Содержание маленьких неприхотливых животных (мелкие грызуны, рептилии, аквариумные рыбки, птицы, насекомые) может дать обширный материал для исследований. 

БЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.








































































































Главные вопросы, которые нужно решить, при организации уголка живой природы (по степени важности): 

1. потребности животного; 

2. потребности человека, ухаживающего за животным; 

3. потребности публики, которая прейдет смотреть животное. 

Для надлежащей постановки дела необходимо создать условия обитания, как можно более близкие к природным. Для растений это: состав почвы и воздуха, режимы освещенности и полива. Для животных это: клетка образующая необходимую животному территорию, с убежищем, где обитатель может укрыться для отдыха; устраивающие данное животное партнер или партнеры; надлежащий корм: привлекательный на взгляд животного и питательный на ваш взгляд; Возможно меньше поводов для скуки, другими словами, клетка должна быть щедро “обставлена”, желателен один два соседа, с которыми можно в своё удовольствие поцарапаться и повздорить без кровопролития. 

Необходимо определить какой цели служит данная коллекция животных и растений. Цель может быть – исследовательская, учебная, просветительская и развлекательная, желательно совмещение целей. 

Исследование начинается с изучения материалов по биологии и содержанию объекта. Далее создаются необходимые условия содержания. На каждый объект уголка живой природы заводится карточка или тетрадь, в которую ежедневно заносится вся информация, лучше пусть она будет избыточной, чем упущены какие то моменты. В карточку заносится: возраст, дата поступления, физическое состояние, присваивается номер (при желании дается имя), размеры, вес, окрас, описывается поведение, заносятся все изменения. 

Научить ведению исследовательской деятельности, и есть учебная цель. Углубленное изучение объектов, теоретическое совместно с практическим, под руководством специалиста дает лучшие результаты. Уголок живой природы может выполнять большую просветительскую работу. Экскурсии, подробные рассказы о биологии и поведении животных, привлечение к уходу за ними являются очень эффективным средством для этого. 

Желательно чтобы коллекция была комплексной, то есть гармонично представлены растения, насекомые, рыбы, земноводные, рептилии, птицы, млекопитающие. 

Растения – необходимый элемент уголка живой природы. Они создают естественный природный фон и являются прекрасными объектами для изучения и исследований. 

Насекомые интересны, как своим поведением и неприхотливостью в содержании, так и коротким жизненным циклом. Это могут быть различные палочники, жуки, бабочки и т. д.. 

Аквариум – превосходная модель уголка живой природы, его обитателей легко наблюдать и изучать. 

