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(выступает – Супрун В.В.-зам. директора по ВР)

1 слайд

Взаимодействие семьи и школы — важная и сложная проблема в работе каждого педагога и школы. Самое главное в этом вопросе, чтобы взаимодействие педагогов и родителей не противоречило одна другой, а положительно и активно воспринималась
ребенком.

В нашем учебном заведении есть положительный опыт работы по данному направлению. 










Общность интересов детей, педагогов, родителей наглядно проявляется в общей деятельности, в интересах, которые отвечают нуждам и возрастным особенностям детей. Коллектив школы в своей деятельности стремится к тому, чтобы жизнь каждой семьи и каждого класса, всей школы представляло собой единое целое.












2 слайд Организация взаимодействия главных сторон, участвующих в воспитании, является проблемой, которую нужно ежедневно обдумывать, чтобы принимать оптимальные решения, формировать, совершенствовать и укреплять отношения учителей и родителей. Именно учителю должна принадлежать инициатива в формировании правильных отношений школы и семьи, поскольку педагог имеет профессиональное образование, является специалистом в деле обучения и воспитания детей. 









Очевидно, что одна из перспектив дальнейшего взаимодействия школы с родителями и социумом — создание и развитие системы, где школа выступала бы педагогическим руководителем. Как наилучшим образом приобщить родителей к делам и заботам школы? Как добиться согласованности в действиях школы и семьи? Эти вопросы постоянно волнуют, потому что без участия родителей в воспитательном процессе нельзя решить ни одной педагогической задачи.

3слайд В школе обучается 74 учащихся из них малообеспеченных семей – 25, многодетных – 8, детей-инвалидов – 2. 4 слайд

Родители учащихся – люди разного возраста, разных профессий, отличаются друг от друга психологией, уровнем образованности, культуры, общественной активности, педагогической грамотности и подготовленности. 5слайд, 6слайд .При всей широте различий отцов и матерей с первых минут пребывания детей в классе, в школе родителей сближает осознанная действительность – дети живут, учатся единой семьей, из которой вырастает дружный коллектив, где каждый должен занять достойное место. 
 









В работе нашей школы в построении партнерских отношений педагогический коллектив строит следующим образом, где можно выделить три этапа. 
7 слайд На первом этапе – знакомство -были определены общие цели, общие ценности и ресурсная база сторон.









Наличие общих целей - важный фактор для построения партнерства. Общая цель родителей и школы - ориентация на развитии социальных навыков детей, на подготовку конкурентоспособного выпускника, будущего специалиста, способного практически решать встающие перед ним жизненные и профессиональные проблемы.












На первом этапе были проведены два мероприятия: мониторинг родительских запросов и ресурсов и собственный «ценностный аудит». Вся информация о приоритетах в образовании детей представлена в специальном буклете «Визитная карточка». Обнародование наших приоритетов позволило привлечь именно тот контингент, которому эти идей показались близкими.
Основным итогом первого этапа стало желание родителей к осуществлению совместной деятельности.

8 слайд Второй этап- совместная деятельность.







На этом этапе мы приступили к проектированию конкретной программы совместной работы. Здесь возникло понятие общего вклада - разделение ответственности за те или иные стороны совместной деятельности. Для того чтобы у родителей появилось желание делать этот вклад, необходимо формирование доверия к образовательному учреждению при условии наличия трех факторов: - соблюдение этических норм и договоренностей, - поддержка, - продуктивность.
Была спроектирована совместная деятельность с родителями, в процессе которой особую актуальность приобрело наличие обратной связи и открытости коммуникации, для этого необходимо регулярное изучение мнения родителей о качестве процесса и результатов деятельности, т.е. мониторинг и регулярная поддержка родителей. Изменились формы проведения родительских собраний, они превратились в «круглые столы» или «совещания», на которых решались стратегические вопросы. 

9слайд Третий этап – партнерство.









Одно из главных условий партнерских отношений - добровольность (осознанность выбора в разных формах совместной деятельности). Наши родители были подготовлены к такому выбору с помощью информирования, просвещения и реальной оценки своих возможностей (педагогическая компетентность, ресурсы разного рода).










Огромную роль имел мониторинг 10слайд на всех этапах построения взаимодействия. Для проведения мониторинга инициативной группой, включающей в себя администрацию, были разработаны диагностические карты для родителей и педагогов с целью регулярного изучения мнения сторон о качестве процесса и результатов взаимодействия.


Еще одним из основных направлений взаимодействия семьи и школы является составления программы общей деятельности, родителей и детей. При подготовке любого дела в школе общими усилиями учителей, родителей и детей собирается банк идей, в результате чего все чувствуют себя причастными
к
школьной
жизни.

Для родителей представлен спектр, традиционных ежегодных коллективных общих
творческих
дел.
11-16слайд
-Общий праздник «Дом, в котором мы живем». Это творческий отчет сплоченности, единства, сотворчества и содружества всего большого «Школьного дома», который живет
едиными
идеями
и
мыслями.
-«День семьи». Формы проведения выбирают классные руководители: конкурсы, игры, концерты, эстафеты, а также диспуты и деловые игры, устные журналы, фотовыставки и т.п. Все мероприятия объединяет одна цель — привлечь родителей к
общей
творческой
 работе
со
школой.
-Спортивный праздник «Папа, мама, я — спортивная семья». Веселое, яркое мероприятие, на котором счастливые лица детей и их родителей светятся запалом, радостью и любовью. Целью является пропаганда здорового образа жизни и стремление к развитию своих физических возможностей.
-День матери «Прекраснейшей из женщин — женщина с ребенком на руках». Целью являются формирования чувства уважения и заботы к наиболее родному человеку. В этот день ко всем классам приходят мамы, бабушки. Им в этот день — слова благодарности, стихи и песни, теплота детских сердец.
-КВН «Яблоко от яблони недалеко падает». Целью являются содействия формированию у детей способностей сопоставлять себя с другими людьми, сознавать уникальную похожесть и отличие своей личности. Это мероприятие помогает продолжать «строить» дружеские «мосты» между детьми
и родительским
сообществом. 








Работа с родителями в школе начинается с дошкольного возраста, благодаря реализованному проекту «Создание социальной гостиной» группа для детей дошкольников, которая осуществляет подготовку детей к школе и  адаптационную поддержку семьи, так как по мере приближения первого в жизни своего ребенка школьного урока у родителей возникают тревоги относительно его готовности к обучению в школе. О том, как помочь будущему первокласснику подготовиться к принятию новой для него роли школьника, идет речь на занятиях родительского клуба «Накануне учебного года». На протяжении опыта двух лет работы социальной гостиной мы убедились, чем раньше начать работы с родителями, тем теснее происходит взаимосвязь, тем лучше успеваемость у обучающихся.


Работая в тесном сотрудничестве, с администрацией поселка удается решить множества проблем возникающих в процессе обучения детей это и ремонт школы, подвоз детей в районный центр для участия в олимпиадах и конкурсах. Родители, видя такое сотрудничество, тоже не остаются в стороне, а активно участвуют в мероприятиях реализуемых на уровне поселка, района.





В школе систематически ведется работа с детьми из неблагополучных семей, таких  семей в 2008-2009году осталось – 3, в сравнении с прошлым годом- 12 семей. Взаимодействуя с ИДН,  советом по профилактике при администрации сельского поселения,  центром занятости населения, Домом культуры, Советом общественности - педагогический и родительский коллективы осуществляют контроль над неблагополучными семьями. В профилактической деятельности используются разнообразные формы работы с учащимися и их родителями:- индивидуальные беседы,  часы общения, профилактические акции «Подросток», «Каникулы», «Помоги собраться в школу», «Всеобуч», профилактические беседы медицинских работников. 
В процессе работы мы поняли, что не только проведение родительских собраний, конференций, но и совместные праздники с родителями, обсуждение возникающих проблем оказывают большое влияние на создание эмоциональной, комфортной обстановки в школе. Такая целенаправленная деятельность дает положительные результаты,  и на сегодняшний день мы не ощущаем порога между родителями и школой. 17 слайд Мы единое целое! 
