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                                       Публичный доклад МОУ СОШ п. Сидима за 2010-2011учебный год


I. Вводная часть
Директор школы: Зенова Любовь Ивановна.
Юридический адрес образовательного учреждения: 682906, поселок Сидима муниципального района имени Лазо Хабаровского края, ул. Центральная 15.

Контактные  телефоны: 89242057626;

e-mail: sidima15.@mail.ru,  сайт http://www.sidima-shcool.ucoz.com;
лицензия № 92 А № 242847 от 15.05.2008 года;

свидетельство аккредитации № 24  серия ОП № 016003 от 16.02.2010 года.
1.1. Общая характеристика образовательного учреждения

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа поселка Сидима расположена в муниципальном  районе имени Лазо Хабаровского края,  и значительно удалено от районного центра и г. Хабаровска. Это единственное образовательное учреждение в поселке. Школа открылась в 1949 году и  располагалась в трех зданиях: начальная школа, основная и средняя, спортивный зал и мастерские. Новое   здание школы введено в эксплуатацию  1 апреля 1990 года. Здание школы типовое, двухэтажное, с общей площадью 2474 кв.м. и рассчитано на 320 учебных мест. 
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Образовательное учреждение на селе призвано бережно, хранить нравственные ценности, воспитывать в детях высокие духовные потребности, любовь и уважение к прошлому своей страны, своим предкам. Но наряду с этим одной из главных задач школы является удовлетворение образовательных запросов обучающихся и родителей. 




Педагогический коллектив школы  работает над созданием образовательной среды,     способствующей      духовному, нравственному, физическому развитию и социализации школьника. 





В связи с этим была принята  Программа развития муниципального образовательного учреждения  средней общеобразовательной школы поселка Сидима  на 2009-2012 года «Школа-социокультурный центр». 



По определению педагогического коллектива миссией школы является  создание  условий  личностного развития школьников для их адаптации к жизни в обществе.  Создание единого инновационного  пространства на основе внедрения новых технологий в образовательный процесс  является Главный механизм ее реализации - внедрение в учебно-воспитательный процесс новых образовательных  и инновационных технологий.





В 2008 году школа прошла комплексную оценку своей образовательной деятельности и имеет лицензию на ведение образовательной деятельности.
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