Обобщение опыта

по организации информатизации в учебно-воспитательном процессе 

МОУ СОШ п. Сидима

(1,2 слайд) Оптимальное использование компьютера в современном  школьном образовании в значительной степени зависит от решения целого ряда организационно-педагогических проблем. Естественно, что заглавной является проблема определения места и роли компьютера в образовательном процессе. В нашей школе есть кабинет информатики и достаточном количестве компьютеры. Есть учителя,  готовые с ними работать.













 3 слайд Мы считаем, что основной целью информатизации является повышение качества образования через повышение информационной культуры всех участников образовательного процесса и активное использование ИКТ.  Достижение этой цели возможно при решении следующих задач: 4 слайд







-Создание единого информационного пространства школы.




-Автоматизация организационно-распорядительной деятельности школы. 


-Использование информационных технологий для непрерывного профессионального образования педагогов и оптимизации учебного процесса.


-Обеспечение условий для формирования информационной культуры обучающихся.













-Создание условий для взаимодействия семьи и школы через единое информационное пространство школы.
 Работа по информатизации процесса обучения и воспитания в нашей школе осуществляется по следующим направлениям: 5 слайд




I. Совершенствование материально-технической и ресурсной базы учебно-воспитательного процесса 










II.      Внедрение информационно-коммуникационных технологий в управление учебно-методическим процессом в школе








 III.      Повышение педагогического мастерства.






 IV.      Освоение инновационных технологий.






V.      Внедрение информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательный процесс.
I.Совершенствование материально-технической и ресурсной базы учебно-воспитательного процесса.
6 слайд В 2000 году, благодаря спонсорской помощи    в школе появился первый компьютер, можно сказать с этого момента началась  информатизация в   школе. Уже в 2002 году был оборудован современный компьютерный класс с 6 компьютерами, 1 мультимедийным диапроектором, 2 принтарами, 1 сканером, 2 акустическими колонками. На сегодняшний день, помимо прежнего оборудования, появилось значительное количество нового и дополнительного оборудования, слайд 7 обогатилась методическая ресурсная база. 

Слайд 8,9,10.  В настоящий момент укомплектованы компьютерной техникой и дополнительным оборудованием, в том числе локальной сетью и выходом в Интернет, кабинет директора и зам. директора по воспитательной работе школы, кабинет начальной школы, школьная библиотека с выходом в Интерне, кабинет истории и обществознания оснащен компьютером и принтером, мультимедийным проектором и экраном.



 Для каждого предмета  есть своя медиатека и ЦОРы.   



Планируется  оборудование автоматизированного рабочего места в учительской (компьютер  с локальной сетью и выходом в Интернет), что создаст условия для полноценной работы каждому учителю.

II. Слайд 11 Внедрение информационно-коммуникационных технологий в управление учебно-методическим процессом в школе делится на организационную работу и методическую. 
слайд 12 Организационная работа  
слайд 13 С 2003 года школа уделяет достаточное внимание повышению квалификации учителей в области информационных технологий. Повысили квалификацию в области ИКТ: администрация школы -100%, учителя- предметники – 62%, 38% составили не прошедшие курсы  вновь прибывшие. 
С 2006 года для составления анализа учебной деятельности в школе разработана и используется программа (Excel)   для  статистики, построения диаграмм, графиков.
-Мониторинг результатов учебной деятельности учащихся и анализ результатов учебно-воспитательного процесса в школе
-Работа с Хронографом
-Организация и проведение промежуточной и итоговой аттестации с помощью ИКТ;









С 2006 учебного года при проведении итоговой аттестации учащихся 11-х классов используются ИКТ для защиты рефератов по технологии, литературе, применение тестирования по предметам при проведении промежуточной аттестации







слайд 14-17 Организация школьных конкурсов и участие в районных конкурсах с использованием ИКТ;






В школе отработана  система организации работы по участию в различных конкурсах, где учащиеся показывают высокий уровень владения компьютерными технологиями одним из которых «Цифровые каникулы 2008», «Цифровые каникулы 2009».  В нем приняло участие 5 школьников   8, 9 класса 
Школьники 11, 10, 9  класса (37,5 % количества учащихся школы) принимали участие в школьном конкурсе-защите презентаций по профориентации. Так же  ими были выпущены буклеты, листовки, открытки этого направления.  Конкурс  явился результатом профориентационной работы со старшеклассниками. 




В этом году в школьной научно-практической конференции приняли участие 15 учащихся. Лучших 5  проектов  были направлены на районную научно-практическую конференцию. 1 человек занял призовое место, 4 – получили Благодарности. 








Сейчас вы видите динамику организации и проведения школьных конкурсов за последние 2 года.
18 слайд  Методическая деятельность
 Особое место в работе администрации по информатизации образовательного процесса занимает методическое направление.  Его цель – повысить интерес педагогического и ученического коллектива к освоению компьютерных технологий, стимулировать повышение педагогического мастерства в этом направлении. 





Среди основных форм методической работы в школе следует отметить такие:         - Педагогические советы, Конференции, Семинары, ШМО, Конкурсы, Газета «Школьные новости» (в программе  Publisher) 
Задачи всех этих форм и методов – обучение, обмен опытом и внедрение в практику работы новых технологий. 

19 слайд Освоение инновационных технологий.
 Эта работа по повышению педагогического мастерства наших учителей позволила уже на данном этапе осваивать и внедрять инновационные технологии. В настоящее время в школе есть ряд учителей, наиболее успешно осваивающих и использующих новые информационные технологии. Они позволяют прежнему содержанию дать новое звучание, вызвать интерес школьников к учебе, который, в последнее время несколько снизился. 

слайд 20 Кроме этого,  сейчас уже не только учителя информатики и информационных технологий могут воспитать в подростках информационно-коммуникационную грамотность, но и другие учителя-предметники. В нашей школе особая заслуга в этом принадлежит учителям гуманитарных дисциплин, истории, русского языка и литературы.

 Наши учителя научились делать компьютерные уроки-презентации, позволяющие использовать на уроке большое количество качественного иллюстративного материала, заранее подготовленные таблицы, опорные схемы, практические задания, проецирующиеся с экрана. Эффективность практической работы учащихся на уроках значительно возросла, поскольку нужные задания учитель готовит заранее, не тратя на написание их на доске бесценное время. Повысился интерес учеников к тем предметам, на которых учитель использует компьютер. С большим интересом ребята стали выполнять различные творческие домашние задания. Повысилась общая учебная мотивация по этим предметам, улучшились взаимоотношения с учителем, «говорящим» с подростками на  одном языке.

Внедрение информационных технологий в учебный процесс привело к тому, что использование компьютера стало более широким: не только на уроках, но и во внеурочной и исследовательской деятельности. 

             Все больше в арсенале учителей появляется  цифровых образовательных ресурсов, выпускаемых различными издательствами и являющихся хорошим подспорьем в преподавании различных предметов. 

Сам подход к подготовке урока для учителя становится инновационным, поскольку, помимо традиционных источников, он может пользоваться различными сетевыми ресурсами, готовыми разработками уроков, адаптируя их под конкретную ситуацию. Конкретные образовательные задачи. Среди наиболее популярных Интернет-ресурсов следующие:

слайд 20 http://vip.km.ru/ . http://www.edu.ru/. http://www.internet-school.ru. http://www.fio.ru , http://www.school.edu.ru/  http://www.prosv.ru/   

 Современные преобразования в российском образовании происходят в эпоху стремительного развития высоких технологий, расширения информационного пространства средствами Интернета. 

Наличие в школе связи с ИНТЕРНЕТ открывают большие возможности информатизации учебного процесса. В компьютерных сетях наравне с простым общением могут быть реализованы образовательные проекты, позволяют осуществлять дистанционное обучение. При информатизации образовательного учреждения сегодня  особое  внимание хотим уделять на организацию единой информационно-компьютерной технологии: Это автоматизация документооборота, педагогический мониторинг качества обучения. 
Сегодня педагог должен обладать навыками сотрудничества с учащимися на основе информационного взаимодействия, уметь осуществлять подбор, структурирование и оценивание информации, необходимой для решения широкого круга образовательных задач.
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